

EL CLAMOR

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Castellón: Un mes, UNA peseta.—Fuera: Trimestre, 3'50 pesetas.
Remitidos, reclamos, anuncios, esuelas de defunción, etc., etc., á precios convencionales con notable rebaja á los suscriptores.

PAGO ANTICIPADO

IMPRENTA, REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle del Escultor Viciano, número 12

Toda la correspondencia se dirigirá á la Administración.—Teléfono n.º 15

Núm. 6070

PERIÓDICO ADMINISTRATIVO, CIENTÍFICO Y LITERARIO, ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZÁLEZ CHEMRA

Año XXIV

Castellón.—Jueves 7 de Noviembre de 1912

UNIDAD DE FUERO

POR LA PAZ

Anunciase para en breve un grandioso mitin pró Ferrer. En él, dicen que tomarán parte eminencias europeas y españolas como Anatole France y Gorki, Melquiades Alvarez y el ilustre doctor Simarro, ostentarán la representación de la España progresiva. El mitin tendrá carácter internacional y en él mismo los que son la encarnación de las grandes ideas humanas, sellarán el aspecto de el sentimiento de los hombres libres viene preparando desde hace muchos años en pró de la paz de los pueblos, á fin de que sea sustituida esa guerra criminal de la guerra, por el amor y la fraternidad universal.

Luchas en Marruecos, latente aún en la Tripolitania; turcos y demás habitantes de la península balcánica se pelean y diezman con saña iracunda. Dos grandes núcleos de nacionalidades europeas se han colocado en el camino, esperando ocasión propicia para caer sobre la presa y apoderarse de ella aún á costa de la vida de miles de hijos del pueblo. No importará que las naciones se arruinen y que Europa se anegue en sangre, los grandes negocios están por encima del bienestar humano; la bolsa de la banca vale más que los millones de vidas que pudiera ocasionar el transtorno que se prevé.

Si el referido mitin se celebrara en esta época, no tendría la importancia que hoy. Es en los momentos presentes de una actualidad extraordinaria. Socialistas alemanes, franceses, españoles, etc., se han conjurado para combatir la guerra. Los republicanos de las extremas izquierdas, comprenden que aquellos que esas luchas son los catástrofes que arruinan á los pueblos y que deben acabarse en bien del progreso y de la prosperidad de los órdenes. La aspiración á la paz es común. Constituímos para luchar por ella una poderosa fuerza. Hagá pues el citado mitin esa significación. No tiene nada que ver que se lezucien discursos enalteciendo á Ferrer y condenando su muerte; Ferrer es el recuerdo del martir de Montañón, puede servirnos de símbolo en la campaña contra las guerras.

SANGRE Y DINERO

El proletariado universal debe unirse en estrecho vínculo de solidaridad, para ese fin que es muy santo. Los representantes extranjeros y españoles tienen el deber de prestar ese juramento ante los manes de Ferrer.

Al verminar el mitin, cada ilustre personalidad y el pueblo en masa, debe gritar: ¡Abajo las guerras! ¡Viva la paz universal!

Ignora que en el famoso "Londres", el establecimiento de especulación financiera más importante del mundo, se cotiza todo lo cobijado desde la vida de un mosquito hasta la salud de un perro de caza.

Claro está que una cosa como la guerra humana, tan interesante para el alma de verterla ya que no para preparar sus derramamientos, no iba á ser una excepción á la regla, que este motivo no hay mejor barómetro de la atmósfera guerrera de Europa que la cotización de los seguros contra los riesgos de la lucha armada en las naciones. El Lloyd ha hecho estos contratos muy significativos, realizando bastantes operaciones de setenta y cinco millones de una ruptura contra los riesgos de una ruptura en Inglaterra y Alemania, en cuyo caso la prima era de 7 por 100, lo que contra el riesgo de un conflicto franco-alemán. Para el caso de ruptura entre la Gran Bretaña y una potencia cualquiera, se han pagado

do las primas á razón de 10 por 100 por tres meses y de 15 por 100 por seis. Para Rusia y Austria, 5 por 100, y así sucesivamente.

Hay que confesar que, dadas las circunstancias actuales, no son muy caras esas primas, pues va siendo muy probable la ruptura definitiva entre los piratas internacionales que hoy forman el concierto europeo, en cuanto llegue el momento de repartirse el botín.

Ahora Lloyd asegura en grade escala la vida de los beligerantes balcánicos. Cerca de mil oficiales de Serbia, Bulgaria, Grecia y Montenegro, acaban de comprar pólizas de algunos centenares de esterlinas cada una. El riesgo sólo cubre la muerte en el campo de batalla ó producida por las heridas recibidas en los combates, que cuando excluidos los casos en que sobreviniera la muerte por causa de enfermedad. La prima, por seis meses, es de 8 por 100.

Los operarios de los cines que se han marchado al teatro de la guerra, están asegurados en Lloyd á razón de 10 por 100, resultando de estos números que aún corren más riesgos que los combatientes estos pacíficos operarios que van á verter su sangre para satisfacer curiosidades malsanas del público y llenar de oro los bolsillos de sus empresarios.

Por otra parte, el almirantazgo inglés acaba de comunicar al Parlamento los datos oficiales relativos á los gastos de las grandes potencias en lo referente á las escuadras. Muy significativos son estos números.

Inglaterra dedica á este «sport» la friolera de mil doscientos millones de pesetas; los Estados Unidos, setecientos millones; Alemania, otros tantos; Francia, quinientos millones; Rusia, casi lo mismo (pagando Francia, por supuesto); el Japón, cerca de trescientos millones; Italia, más de doscientos millones, y Austria, ciento sesenta millones. En diez años, estas ocho potencias navales han gastado en barquitos de guerra más de treinta mil millones de pesetas.

¡Cuántos progresos no realizaría la humanidad si estas sumas fabulosas se destinaran á la construcción de obras públicas y de centros de cultura en vez de dedicarse á la creación de esas fortalezas flotantes cuya única misión es la destrucción de vidas humanas!

Letismay.

DE BENAVENTE

Aquellas guerras de los cien años, de los treinta años, tan molestas para los estudiantes de Historia Universal, ya no serían posibles. Las guerras de ahora tienen la ventaja de la brevedad. Mueren en ellas más hombres que en las antiguas; pero mueren más pronto. Puede ponderarse su corta duración con las mismas expresivas frases de cierto predicador, al considerar la rapidez de los delitos carnales: ¿Por que os condenáis, hermanos? Si fuera asunto de una hora... ¿Qué digo de una hora? Si fuera asunto de cinco minutos... Pero no; ¡zás, zás, zás, y ya estáis en el infierno!

Por fortuna, las guerras modernas son un lujo muy costoso. Lo único barato en ellas, por eso es lo único que puede derrocharse, es el factor hombre. Un soldado, con su ración y todo, vale bastante menos que los cartuchos por él disparados.

Esta baratura del factor hombre es consecuencia del poco coste de producción.

En esta guerra de los Balkanes se ha dado el mismo edificante espectáculo que solían dar en otros tiempos algunos príncipes cristianos aliándose con el Gran Turco por enemistad con otros príncipes cristianos. Mal disimuladas, por el buen parecer, las simpatías de la culta y cristiana Europa estaban, en esta guerra, del lado turco. No quiero pensar mal; pero sospecho que hasta oraciones, en templos muy católicos, se han elevado al cielo en favor de las armas mahometanas.

Los turcos tenían su deuda muy bien repartida. Los otros desgraciados, por

no tener, no tenían ni acreedores. ¿Qué interés podían inspirar á nadie? Todavía después de las victorias conseguidas, han de esperar á que las grandes potencias las den por buenas; porque los turcos habrán perdido muchas batallas, pero pensar que Europa va á perder su dinero!

Como que no hay quien mire por uno como los acreedores. Por patriotismo, debiera procurar el gobierno español, al levantar el anunciado empréstito de 300 millones, que se cubriera en el extranjero; de ese modo, tal vez en situaciones apuradas contaríamos con la simpatía y el interés de otras naciones fuertes; interés y simpatía que nos faltaron en momentos muy críticos, quizás porque no estábamos bastante entrapados en el extranjero.

Todo el arte de la guerra moderna está en enzarzarse, no con quien pueda menos que nosotros, sino con quien deba menos.

Datos interesantes

España, con cien millones doscientas seis mil ciento ochenta y seis pesetas de presupuesto de guerra más que Serbia, Bulgaria, Grecia y Montenegro reunidas, tiene, en paz, cincuenta mil quinientos cincuenta hombres menos, y en guerra su poder numérico es inferior en cuatrocientos cuarenta y ocho mil quinientos quince combatientes.

El material de guerra de los Estados Balcánicos es moderno e inmejorable: El de España, deficiente.

En España, la pequeña movilización á que obligó la huelga ferroviaria, ha costado catorce millones de pesetas: la mitad del presupuesto de guerra de Grecia.

Los soldados de Bulgaria, de Serbia, de Grecia y de Montenegro, especialmente los de las dos primeras naciones, están perfectamente instruidos; los reservistas, gracias á las periódicas llamadas para maniobras, van á la guerra como lo que son; como veteranos.

En España, los regimientos, que tienen «en el papel» miles de hombres, forman la mayor parte del año con quince y veinte soldados por compañía: no hay maniobras que, en verdad merezcan tal nombre: los reservistas, cuando tienen que reincorporarse á filas—recuérdese Melilla—, han olvidado sus hábitos militares: los ejercicios de tiro se escatiman porque no hay dinero para ello (1)...

La oficialidad de los cuatro Estados balcánicos estaba, por lo visto, preparada á concie cia para la guerra que tan victoriosamente han emprendido. Díjese, al notar cómo mueven las tropas sobre el terreno, que conocen el suelo de la Turquía europea como su propio suelo.

En el Rif sufrimos más de un descalabro porque las columnas, algunas columnas, se perdían á tres kilómetros de la Plaza...

Y el presupuesto de la guerra crece siempre.

Leopoldo Bejarano.

Glorias de dos dinastías

Es curiosa esta cuenta que un periódico ha hecho de las pérdidas coloniales que España ha experimentado durante cuatro siglos:

Año 1600.—Los dominios españoles eran los siguientes:

España, Portugal, Rosellón, Nápoles, Sicilia, Milán, Cerdeña, Flandes, Franco Condado, Méjico, Terceras, Perú, Brasil, Chile, Paraguay, Piata, Nueva Granada, Guinea, Angola, Benguela, Goa, Mozambique, Calcuta, Ormuz, Camboya, Malaca, Malavar, Macao, Ceilán, Molucas, Filipinas y Antillas.

Con tantos y tan dilatados los dominios la Deuda pública de España era de 100 millones de pesetas.

Año 1700.—Dominios españoles: España, Nápoles, Sicilia, Milán, América, Filipinas, Antillas. Deuda pública española, 150 millones.

Año 1800.—Dominios españoles: España, Filipinas, América, Antillas. Deuda de España, 1.500 millones de pesetas.

Año 1899.—Dominios: España, Filipinas, Antillas. Deuda pública, 8.000 millones de pesetas.

Año 1900.—Dominios: España. Deuda pública, 20.000 millones.

AYUNTAMIENTO

LA SESIÓN DE ANOCHÉ

Ocupó la presidencia el alcalde don Juan Ferrer concurriendo 24 señores concejales.

Leída el acta de la anterior es aprobada por unanimidad.

Se dá cuenta de un B. L. M. del teniente coronel de la guardia civil interesando la cesión de dos repisas y faros para el patio de la casa cuartel. Se acuerda facilitar dicho material y á propuesta de la presidencia la colocación de una luz en la fachada del nombrado edificio.

También se dió cuenta de una carta del profesor de gimnasia del Instituto, don Luis Sanz de Andino, elogiando cuidadosamente el ofrecimiento de terrenos para la construcción de un gimnasio hecho por el entusiasta castellanense y muy querido amigo nuestro don Cayetano Huguet y en cuya carta hace el señor Sanz algunas observaciones para la mejor realización del proyecto referido. Se acuerda que conste en acta la satisfacción el ayuntamiento por el interés demostrado y darle las gracias por los datos que ha facilitado, los cuales deberá tener en cuenta la comisión.

Quedó enterado el ayuntamiento de un oficio de la dirección general de obras públicas autorizando á la jefatura de esta capital para facilitar á municipio el rulo de vapor á fin de ensayar cierto procedimiento de arreglo del afirmado en algunas calles.

Acto seguido se acuerda: Pasara á la comisión de Hacienda una instancia de la superior instancia de las Juntas Carreteras para que se le conceda la cuota por inquilinato.

Pasara á la comisión de vigilancia otra instancia de los vecinos de la calle del Mar, Plaza de Canalejas y calle de Cazadores, solicitando el nombramiento de vigilante nocturno particular en favor de Vicente Luis Avinent.

Quedar enterado de un decreto del ministerio de Instrucción pública suprimiendo el cargo de delegado regio de primera enseñanza.

Pasara á Policía urbana una instancia de José Mas Prades pidiendo permiso para colocar un kiosco para refrescos en la plaza de la Paz.

Pasara á la de Hacienda otra instancia de don José Linares Hernández, pidiendo baja del impuesto sobre inquilinato.

Pasara á la misma comisión otra instancia de don Vicente Forca la Gomez solicitando concertarse para el pago del arbitrio sobre bicicletas.

Pasara á la de Instrucción otra instancia del maestro don Eusebio Monserrat justificando su derecho á gratificación por vivienda.

Leída una comunicación de la delegación de Hacienda resolviendo que corresponde proveer á la junta provincial de instrucción en lo referente á ciertos extremos interesados por el ayuntamiento respecto de cantidades que deben ser excluidas de la contratación por obligaciones de enseñanza.

El señor Gasset ruga á los señores alcalde y Huguet á los señores de la Junta referida que pongan el mayor interés en el asunto cuando aquella entidad lo discuta para lograr una resolución favorable á los intereses del ayuntamiento, pues aunque hoy parezca que este asunto no tenga importancia la tiene y muy grande para el día de mañana.

Seguidamente, á petición de los feriantes, se acuerda prorrogar la feria hasta el lunes próximo.

A continuación se lee una carta del subdirector de la Banca Arnús contestando favorablemente los extremos consultados sobre ciertas modificaciones

introducidas por el ayuntamiento como definitivas para la inmediata contratación del empréstito. Se acuerda que por la comisión del ramo se proponga la contestación que ha de darse á la Banca referente á detalles.

Acto seguido el señor Gasset pide que por las comisiones se formulen cuanto antes los proyectos que han de realizarse con el producto del referido empréstito para poder determinar en definitiva las cantidades que han de invertirse en cada servicio, extremos que son de todo punto necesarios y que han de ponerse previamente en conocimiento de la casa bancaria para la redacción en su día del contrato.

Acto seguido, y después de algunas indicaciones del señor Gasset, se acuerda á propuesta de la presidencia autorizar á la comisión de Empréstito para que en vista de las observaciones que hagan los letrados señores Gasset, Gimeno y Llanola, u tamen el representante de adquisición de motores con el representante de la casa Montaña.

El señor Gimeno Tomás rogó á todos los concejales su asistencia á la reunión que se celebre para ultimar el anterior asunto.

El señor Ferrer expresó su sentimiento por no haber podido firmar el dictamen referente al empréstito debido á la enfermedad que ha padecido, pidiendo no obstante se sumase su voto al de sus compañeros, toda vez que se hallaba conforme con lo propuesto en aquel documento.

Idéntica declaración formula el señor Huguet, al cual tampoco le fué posible firmarlo por hallarse ausente de la capital.

El señor Gimeno Michavila dice que en la sesión en la que se dió cuenta del dictamen auxiliado por los señores Ferrer y Huguet, fué nombrado con el señor Carbo para formar parte de la comisión de Empréstito á fin de que pudiera darse cuenta del mismo por no llevar suficiente número de firmas, pero que siendo así que el señor Ferrer ya se hallaba repuesto de su dolencia y el señor Huguet había regresado ya, quedando con estos dos señores como era la comisión, creían tanto el señor Carbo y el señor Michavila que presentaban la renuncia de sus cargos.

El señor Gasset alujo varias razones que aconsejaban la admisión de las renunciaciones referidas, pues de no ser así habría de ocupar la presidencia de la comisión de Empréstito el señor Gimeno Michavila y como consecuencia habría de encargarse de la dirección de todos los asuntos, cesando el señor Gimeno Tomás, y este cambio de presidencia podría interpretarse erróneamente por las distintas casas constructoras con las que está en relación por razón del cargo el actual presidente de la comisión.

Además, dicen los señores Gimeno y Carbo, por ser presidentes de las comisiones que mayor relación tienen con el empréstito han de hallarse en contacto continuo con aquella. Se acuerda la admisión de las renunciaciones.

La presidencia pregunta si al someterse los proyectos de la fábrica de alumbrado al perito que designó la comisión especial para su examen debería remitirse igualmente una explicación complementaria remitida por la Casa Soumer.

Después de larga discusión se acuerda en sentido afirmativo y que se invite también á la Casa Thomson por si quiere ampliar los datos de su proyecto, dándole tres días de plazo para ello.

El señor Gimeno Tomás hizo constar para satisfacción de todos, que había recibido buenas noticias de un señor de Rusia al cual pidió antecedentes referentes al funcionamiento de un motor análogo al que trata de instalar el ayuntamiento, pues según le comunicaba el interesado referido hacía unos días que estaba ya en marcha el motor desarrollando la fuerza ofrecida por la casa con el consumo anunciado por la misma, no pudiendo aún decir nada respecto de los rendimientos obtenidos con los productos destinados por falta de tiempo material para conocerlos.

Seguidamente se aprueban los ca-

EL CLAMOR

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Castellón: Un mes, UNA peseta.—Fuera: Trimestre, 3'50 pesetas.
Remitidos, reclamos, anuncios, esquelas de defunción, etc., etc., a precios convencionales con notable rebaja á los suscriptores.

PAGO ANTICIPADO

IMPRENTA, REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle del Escultor Viciano, número 12

Toda la correspondencia se dirigirá á la Administración.—Teléfono n.º 15

Año XXXIV

Castellón.—Jueves 7 de Noviembre de 1912

Núm. 6070

UNIDAD DE FUERO

POR LA PAZ

Se anuncia para en breve un grandioso mitin pró Ferrer. En él, dicen que estarán parte eminencias europeas y otros como Anatole France y Gorki, Melquiades Alvarez y el ilustre doctor Simarro, ostentarán la representación de la España progresiva. El mitin tendrá carácter internacional y en él mismo los que son la encarnación de grandes ideales humanos, sellarán el sentimiento de los hombres libres viene preparando desde hace muchos años en pró de la paz de los pueblos, á fin de que sea sustituida esa política criminal de la guerra, por el espíritu de la fraternidad universal.

Luchas en Marruecos, latente aún en la Tripolitania; turcos y demás habitantes de la península balcánica pelean y diezman con saña iracunda. Dos grandes núcleos de nacionalidades europeas se han colocado en el medio, esperando ocasión propicia para caer sobre la presa y apoderarse de ella aún á costa de la vida de miles de hijos del pueblo. No importará que las naciones se arruinen y que Europa se ahogue en sangre, los grandes negocios están por encima del bienestar humano; la bolsa de la banca vale más que los millones de vidas que se pierden ocasionar el trastorno que se produce.

El referido mitin se celebrará en esta época, no tendría la importancia de hoy. Es en los momentos presentes de una actualidad extraordinaria. Socialistas alemanes, franceses, españoles, etc., se han conjurado para combatir la guerra. Los republicanos de las extremas izquierdas, comprenden que aquellos que esas luchas son los catástrofes que arruinan á los pueblos y que deben acabarse en bien del progreso y de la prosperidad en los órdenes. La aspiración á la paz es común. Constituímos para luchar por ella una poderosa fuerza. Haga pues el citado mitin esa significación. No tiene nada que ver que se pronuncien discursos enaltecendo á Ferrer y condenando su muerte; Ferrer mismo, el recuerdo del marit de Montañana, puede servirnos de símbolo en nuestra campaña contra las guerras.

Gorki, France, Fournemont, Alva, Lerroux, Iglesias, cuantos en el mundo hablen, deben afirmar que el obrero que se ennoblesca á su pueblo con el trabajo y el estudio y se enriquece con sus esfuerzos no quiere guerras, quiere paz entre todos los hombres, estando dispuesto á evitarlo á todo trance.

El proletariado universal debe unirse en estrecho vínculo de solidaridad, para ese fin que es muy santo. Los representantes extranjeros y españoles deben el deber de prestar ese juramento en los manes de Ferrer.

Al terminar el mitin, cada ilustre personalidad y el pueblo en masa, debe gritar: ¡Abajo las guerras! ¡Viva la paz universal!

SANGRE Y DINERO

Se ignora que en el famoso mitin de Londres, el establecimiento de especulación financiera más importante del mundo, se cotiza todo lo cotidiano, desde la vida de un murciélago hasta la salud de un perro de caza. Claro está que una cosa como la vida humana, tan interesante para nosotros, ha de venderse ya que no para preparar su derramamiento, sino á ser una excepción á la regla. Este motivo no hay mejor barómetro de la atmósfera guerrera de Europa que la cotización de los seguros contra los riesgos de la lucha armada en las naciones. El Lloyd ha hecho estos contratos muy significativos, realizando bastantes operaciones de seguro contra los riesgos de una ruptura entre Inglaterra y Alemania, en cuyo caso la prima era de 7 por 100, lo que indica que contra el riesgo de un conflicto franco-alemán. Para el caso de una ruptura entre la Gran Bretaña y una potencia cualquiera, se han paga-

do las primas á razón de 10 por 100 por tres meses y de 15 por 100 por seis. Para Rusia y Austria, 5 por 100, y así sucesivamente.

Hay que confesar que, dadas las circunstancias actuales, no son muy caras esas primas, pues va siendo muy probable la ruptura definitiva entre los piratas internacionales que hoy forman el concierto europeo, en cuanto llegue el momento de repartirse el botín.

Ahora Lloyd asegura en grade escala la vida de los asegurados balcánicos. Cerca de mil oficiales de Serbia, Bulgaria, Grecia y Montenegro, acaban de comprar pólizas de algunos centenares de esterlinas cada una. El riesgo sólo cubre la muerte en el campo de batalla ó producida por las heridas recibidas en los combates, que cuando excluidos los casos en que sobreviniera la muerte por causa de enfermedad. La prima, por seis meses, es de 8 por 100.

Los operarios de los cines que se han marchado al teatro de la guerra, están asegurados en Lloyd á razón de 10 por 100, resultando de estos números que aún corren más riesgos que los combatientes estos pacíficos operarios que van á verter su sangre para satisfacer curiosidades insanas del público y llenar de oro los bolsillos de sus empresarios.

Por otra parte, el almirantazgo inglés acaba de comunicar al Parlamento los datos oficiales relativos á los gastos de las grandes potencias en lo referente á las escuadras. Muy significativos son estos números.

Inglaterra dedica á este «sport» la friolera de mil doscientos millones de pesetas; los Estados Unidos, setecientos millones; Alemania, otros tantos; Francia, quinientos millones; Rusia, casi lo mismo (pagando Francia, por supuesto); el Japón, cerca de trescientos millones; Italia, más de doscientos millones; y Austria, ciento sesenta millones. En diez años, estas ocho potencias navales han gastado en barquitos de guerra más de treinta mil millones de pesetas.

¿Cuántos progresos no realizaría la humanidad si estas sumas fabulosas se destinaran á la construcción de obras públicas y de centros de cultura en vez de dedicarse á la creación de esas fortalezas flotantes cuya única misión es la destrucción de vidas humanas!

Leitmay.

DE BENAVENTE

Aquellas guerras de los cien años, de los treinta años, tan molestas para los estudiantes de Historia Universal, ya no serían posibles. Las guerras de ahora tienen la ventaja de la brevedad. Mueren en ellas más hombres que en las antiguas; pero mueren más pronto. Puede ponderarse su corta duración con las mismas expresivas frases de cierto predicador, al considerar la rapidez de los delitos carnales: ¿Por qué os condenáis, hermanos? Si fuera asunto de una hora... ¿Qué digo de cinco minutos... Pero no; ¡zás, zás, zás, y ya estáis en el infierno!

Por fortuna, las guerras modernas son un lujo muy costoso. Lo único barato en ellas, por eso es lo único que puede derrocharse, es el factor hombre. Un soldado, con su ración y todo, vale bastante menos que los cartuchos por él disparados.

Esta baratura del factor hombre es consecuencia del poco coste de producción.

En esta guerra de los Balcanes se ha dado el mismo edificante espectáculo que solían dar en otros tiempos algunos príncipes cristianos aliándose con el Gran Turco por enemistad con otros príncipes cristianos. Mal disimuladas, por el buen parecer, las simpatías de la culta y cristiana Europa estaban, en esta guerra, del lado turco. No quiero pensar mal; pero sospecho que hasta oraciones, en templos muy católicos, se han elevado al cielo en favor de las armas mahometanas.

Los turcos tenían su deuda muy bien repartida. Los otros desgraciados, por

no tener, no tenían ni acreedores. ¿Qué interés podían inspirar á nadie? Todavía después de las victorias conseguidas, han de esperar á que las grandes potencias las den por buenas; porque los turcos habrán perdido muchas batallas, pero pensar que Europa va á perder su dinero!

Como que no hay quien mire por uno como los acreedores. Por patriotismo, debiera procurar el gobierno español, al levantar el anunciado empréstito de 300 millones, que se cubriera en el extranjero; de ese modo, tal vez en situaciones apuradas contaríamos con la simpatía y el interés de otras naciones fuertes; interés y simpatía que nos faltaron en momentos muy críticos, quizás porque no estábamos bastante entrapados en el extranjero.

Todo el arte de la guerra moderna está en enzarzarse, no con quien pueda menos que nosotros, sino con quien deba menos.

Datos interesantes

España, con cien millones doscientas seis mil ciento ochenta y seis pesetas de presupuesto de guerra más que Serbia, Bulgaria, Grecia y Montenegro reunidas, tiene, en paz, cincuenta mil quinientos cincuenta hombres menos, y en guerra su poder numérico es inferior en cuatrocientos cuarenta y ocho mil quinientos quinientos combatientes.

El material de guerra de los Estados Balcánicos es moderno e inmejorable: el de España, deficiente.

En España, la pequeña movilización que obligó la huelga ferroviaria, ha costado catorce millones de pesetas; la mitad del presupuesto de guerra de Grecia.

Los soldados de Bulgaria, de Serbia, de Grecia y de Montenegro, especialmente los de las dos primeras naciones, están perfectamente instruidos; los reservistas, gracias á las periódicas llamadas para maniobras, van á la guerra como lo que son; como veteranos.

En España, los regimientos, que tienen en el papel miles de hombres, forman la mayor parte del año con quince y veinte soldados por compañía; no hay maniobras que, en verdad merezcan tal nombre; los reservistas, cuando tienen que reincorporarse á filas—recuérdese Melilla—, han olvidado sus hábitos militares: los ejercicios de tiro se escatiman porque no hay dinero para ello (¡)...

La oficialidad de los cuatro Estados balcánicos estaba, por lo visto, preparada á conciliar para la guerra que tan victoriosamente han emprendido. Djér-se, al notar cómo mueven las tropas sobre el terreno, que conocen el suelo de la Turquía europea como su propio suelo.

En el Rif sufrimos más de un descalabro porque las columnas, algunas columnas, se perdían á tres kilómetros de la Plaza...

Y el presupuesto de la guerra crece siempre.

Leopoldo Bejarano.

Glorias de dos dinastías

Es curiosa esta cuenta que un periódico ha hecho de las pérdidas coloniales que España ha experimentado durante cuatro siglos:

«Año 1600.—Los dominios españoles eran los siguientes: España, Portugal, Rosellón, Nápoles, Sicilia, Milán, Cerdeña, Flandes, Franco Condado, Méjico, Terceras, Perú, Brasil, Chile, Paraguay, Piata, Nueva Granada, Guinea, Angola, Benguela, Goa, Mozambique, Calcuta, Ormuz, Camboya, Malaca, Malavar, Macao, Ceilán, Molucas, Filipinas y Antillas.

Con tantos y tan dilatados dominios la Deuda pública de España era de 100 millones de pesetas.

Año 1700.—Dominios españoles: España, Nápoles, Sicilia, Milán, América, Filipinas, Antillas. Deuda pública española, 150 millones.

Año 1800.—Dominios españoles: España, Filipinas, América, Antillas. Deuda de España, 1.500 millones de pesetas.

Año 1890.—Dominios: España, Filipinas, Antillas. Deuda pública, 8.000 millones de pesetas.

Año 1900.—Dominios: España. Deuda pública, 20.000 millones.

AYUNTAMIENTO

LA SESIÓN DE ANOCHÉ

Ocupó la presidencia el alcalde don Juan Ferris concurriendo 24 señores concejales.

Leída el acta de la anterior es aprobada por unanimidad.

Se dá cuenta de un B. L. M. del teniente coronel de la guardia civil interesando la cesión de dos repisas y faros para el patio de la casa cuartel. Se acuerda facilitar dicho material y á propuesta de la presidencia la colocación de una luz en la fachada del nombrado edificio.

También se dió cuenta de una carta del profesor de gimnasia del Instituto, don Luis Sanz de Andino, citando cuidadosamente el ofrecimiento de terrenos para la construcción de un gimnasio hecho por el entusiasta castellanense y muy querido amigo nuestro don Cayetano Huguet y en cuya carta hace el señor Sanz algunas observaciones para la mejor realización del proyecto referido. Se acuerda que conste en acta la satisfacción del ayuntamiento por el interés demostrado y darle las gracias por los datos que ha facilitado, los cuales deberá tener en cuenta la comisión.

Quedó enterado el ayuntamiento de un oficio de la dirección general de obras públicas autorizando á la jefatura de esta capital para facilitar á municipio el rulo de vapor á fin de enajenar cierto procedimiento de arreglo del afirmado en algunas calles.

Acto seguido se acuerda: Pasara á la comisión de Hacienda una instancia de la superior de convicción de las Juntas Carreteras para que se cubra la cuota por inquilinato.

Pasara á la comisión de vigilancia otra instancia de los vecinos de la calle del Mar, Plaza de Canalejas y calle de Cazadores, solicitando el nombramiento de vigilante nocturno particular en favor de Vicente Luis Avinent.

Quedó enterado de un decreto del ministerio de Instrucción pública suprimiendo el cargo de delegado regio de primera enseñanza.

Pasara á Policía urbana una instancia de José Mas Prades pidiendo permiso para colocar un kiosco para refrescos en la plaza de la Paz.

Pasara á la de Hacienda otra instancia de don José Linares Hernández, pidiendo baja del impuesto sobre inquilinato.

Pasara á la misma comisión otra instancia de don Vicente Forca la Gomez solicitando concertarse para el pago del arbitrio sobre bicicletas.

Pasara á la de Instrucción otra instancia del maestro don Eusebio Monserrat justificando su derecho á gratificación por vivienda.

Leída una comunicación de la delegación de Hacienda resolviendo que corresponde proveer á la junta provincial de instrucción en lo referente á ciertos extremos interesados por el ayuntamiento respecto de cantidades que deben ser excluidas de la contratación por obligaciones de enseñanza.

El señor Gasset ruga á los señores alcalde y Huguet como individuos de la Junta referida que pongan el mayor interés en el asunto cuando aquella entidad lo discuta para lograr una resolución favorable á los intereses del ayuntamiento, pues aunque hoy parece que este asunto no tenga importancia la tiene y muy grande para el día de mañana.

Seguidamente, á petición de los feriantes, se acuerda prorrogar la feria hasta el lunes próximo.

A continuación se lee una carta del subdirector de la Banca Arndt contestando favorablemente los extremos consultados sobre ciertas modificaciones

nes introducidas por el ayuntamiento como definitivas para la inmediata contratación del empréstito. Se acuerda que por la comisión del ramo se proponga la contestación que ha de darse á la Banca referente á detalles.

Acto seguido el señor Gasset pide que por las comisiones se formulen cuanto antes los proyectos que han de realizarse con el producto del referido empréstito para poder determinar en definitiva las cantidades que han de invertirse en cada servicio, extremos que son de todo punto necesarios y que han de ponerse previamente en conocimiento de la casa bancaria para la redacción en su día del contrato.

Acto seguido, y después de algunas indicaciones del señor Gasset, se acuerda á propuesta de la presidencia autorizar á la comisión de Empréstito para que en vista de las observaciones que hagan los señores Gasset, Gimeno y Llansola, u timen el contrato de adquisición de motores con el representante de la casa Montaña.

El señor Gimeno Tomás rogó á todos los concejales su asistencia á la reunión que se celebre para ultimar el anterior asunto.

El señor Ferrer expresó su sentimiento por no haber podido firmar el dictamen referente al empréstito debido á la enfermedad que ha padecido, pidiendo no obstante se sumase su voto al de sus compañeros, toda vez que se hallaba conforme con lo propuesto en aquel documento.

Íntica declaración formula el señor Huguet, al cual tampoco le fué posible firmar por hallarse ausente de la capital.

El señor Gimeno Michavilla dice que en la sesión en la que se dió cuenta del dictamen aludido por los señores Ferrer y Huguet, fué nombrado con el señor Carbó para formar parte de la comisión de Empréstito á fin de que pudiera darse cuenta del mismo por no llevar suficiente número de firmas, pero que siendo así que el señor Ferrer ya se hallaba repuesto de su dolencia y el señor Huguet había regresado ya, quedando con estos dos señores completa la comisión, creían tanto á como á la necesidad de su presencia en la sesión y en tal concepto presentaban la renuncia de sus cargos.

El señor Gasset alujo varias razones que aconsejaban la admisión de las renuncias referidas, pues de no ser así habría de ocupar la presidencia de la comisión de Empréstito el señor Gimeno Michavilla y como consecuencia habría de encargarse de la dirección de todos los asuntos, cesando el señor Gimeno Tomás, y este cambio de presidencia podría interpretarse erróneamente por las distintas casas constructoras con las que está en relación por razón del cargo el actual presidente de la comisión.

Además, dicen los señores Gimeno y Carbó, por ser presidentes de las comisiones que mayor relación tienen con el empréstito han de hallarse en contacto continuo con aquella. Se acuerda la admisión de las renuncias.

La presidencia pregunta si al someterse los proyectos de la fábrica de alumbrado al perito que designó la comisión especial para su examen debería remitirse igualmente una explicación complementaria remitida por la Casa Soumer.

Después de larga discusión se acuerda en sentido afirmativo y que se invite también á la Casa Thomson por el quiere ampliar los datos de su proyecto, dándole tres días de plazo para ello.

El señor Gimeno Tomás hizo constar para satisfacción de todos, que había recibido buenas noticias de un señor de Rusia al cual pidió antecedentes referentes al funcionamiento de un motor análogo al que trata de instalar el ayuntamiento, pues según le comunicaba el interesado referido hacía unos días que estaba ya en marcha el motor desarrollando la fuerza ofrecida por la casa con el consumo anunciado por la misma, no pudiendo aún decir nada respecto de los rendimientos obtenidos con los productos destinados por falta de tiempo material para conocerlos.

Seguidamente se aprueban los ex-

COMERCIO DE TEJIDOS ERNESTO ALMER BLASCO

LA CASA QUE VENDE MAS BARATO.—CUATRO ESQUINAS, CASTELLON

GRANDES NOVEDADES EN TODOS LOS ARTICULOS DE LA TEMPORADA DE INVIERNO.—GRANDES SALDOS, COMO SON: GENERO DE PUNTO ING ES, LANAS SEÑORA Y C. BALLERO, MANTAS CAM, TOHALLAS RUSAS, SABINAS H.L.O, MANTELERIAS ALGODÓN Y LIENZOS VICH

NOTA Esta casa puede ofrecer por segunda vez a su numerosa clientela un PIQUÉ PELO de 1'25 a 0'55 que no hay quien lo vea que no lo compre.

VISITEN ESTA CASA Y SE CONVENCERAN

pedientes de obras de María Castan y Rafael Nueve-Iglesias.

También se acuerda exponer al público el proyecto de instalación de un motor por don Salustiano Serrano, en el número 17 de la calle de Asensi.

Se aprueban varias relaciones de gastos. A propuesta de la comisión de Policía urbana se acordó hacer constar en acta la expresión del entusiasmo que ha producido en el seno de la corporación la humanitaria obra del distinguido castellanense don Cayetano Huguet por la cesión de terrenos que ha hecho para la construcción de un gimnasio, disponiéndose que en cuanto a los terrenos ofrecidos para la fábrica de luz que se proyecta a la delimitación de las mismas y a la tasación por el arquitecto.

El señor Gimeno propuso se invitase al señor Huguet a que designase un perito por su parte.

Ante una propuesta de la comisión de Policía urbana se acordó reducir todos los arbitrios que deberá satisfacer el contratista de las obras del nuevo instituto a la cantidad de 1.500 pesetas.

El señor Gimeno Michavía dió varias explicaciones sobre el anterior asunto para mejor conocimiento de la corporación.

Acto seguido se dió de baja en el arbitrio sobre inquilinato a Rosa Sanchis Amela y se concedió el agua del pozo de Obelisco a don Lorenzo Pla, Hipólito Vila, Silvestre Viciano, José Prades, Isaac Arnegot, José Pastor, José Saborit, Jaime Ferrer, Sor María Consuelo Piñol, Antonio Puig, Ernesto Aimer y Francisco Vedri.

A propuesta de la comisión de instrucción se acordó proceder al blanqueo y pintura de las cuatro escuelas construidas en las Aulas de Latitud y que se adquiriera el material necesario para el funcionamiento de las mismas.

Finalmente se da cuenta de una proposición del señor Gimeno Michavía interesando: Primero que conste en acta el sentimiento de la corporación por la muerte de don Meador Benver. Segundo dispensar toda clase de arbitrios por el entierro del cadáver y nicho del citado señor.

El señor Gimeno apoya su petición diciendo que es virtud de los pueblos cultos y agradecidos saber honrar la memoria de aquellos nuestros varones que dedicaron sus precias dotes a enaltecer los prestigios de la ciudad donde nacieron.

Hace notar las circunstancias que rodea el finado, quien fue jurisconsulto notable y escritor distinguido al par que castellanense entusiasta.

Recuerda los importantes litigios que dirigió, entre ellos el referente al aprovechamiento de las aguas de la Ramba de la Vidua; las obras notables que publicó y la famosa instancia por él redactada pidiendo al gobierno la reanudación de las obras del puerto.

Después de otras manifestaciones y de hacer constar que el finado carecía de bienes de fortuna, termina pidiendo se apruebe su proposición.

El señor Ferrer Bañester propone que además se de el nombre del señor Benver a una de las calles de la capital.

Por unanimidad se aprueba la proposición del señor Gimeno y en cuanto a la del señor Ferrer se dispone que pase a la comisión de Estadística a sus efectos.

Terminado el despacho, el señor Quintana interesa la construcción de un murete cerca del ladrillar situado frente a la calle de Arrufat, con lo cual se evitará seguramente algún accidente desagraciado.

El alcalde ofrece dar las oportunas órdenes para ello o recomendar el asunto a la comisión de Policía urbana si las obras que han de hacerse fuesen de importancia.

El alcalde da cuenta de que se ha posesionado de la presidencia de la

Junta local de Instrucción y acto seguido se levanta la sesión.

Antes de la ordinaria anterior se reunió la Junta municipal para ratificar varios acuerdos del ayuntamiento.

TEATRO PRINCIPAL

El arrendatario del Teatro Principal señor Barber nos remite para su inserción el siguiente escrito:

«Al tomar en arriendo el Teatro Principal, la prensa hizo públicas mis manifestaciones de que me proponía presentar a este público todo lo notable que tuviera factibilidad de que actuase en este teatro.

Al desinteresado ofrecimiento hecho a la Compañía Guerrero-Mendoza para que se cabía en su tournée pasara a dar dos ó tres funciones, poniendo este Teatro a su disposición y en las condiciones que indicara, contestan con la siguiente carta que me complazco en publicar:

«Sr. D. Vicente Barber Celería. Muy distinguido señor mío. La necesidad en que me encuentro de estar en Madrid cuanto antes para preparar mi temporada de invierno me impiden, bien contra mi voluntad, complacer a usted dando algunas funciones en Castellón, de cuyo público conservo tan grato recuerdo.

Espero que en otra ocasión podré realizar ese deseo de usted y mío y mientras tanto queda a sus órdenes como atento s. s. q. b. s. m.,

Fernando Díaz de Mendoza».

CRONICA

Como estereotipada leemos diariamente la noticia de haber satisfecho 200 pesetas cada uno de los alcaldes de los pueblos en que se han celebrado corridas de toros por haberse denegado o no haberse pedido la autorización correspondiente.

Es un nuevo ingreso con el que seguramente no contaba el gobierno y la Tabacalera administradora de la renta del timbre.

Si nuestra opinión sirviera para decidir en las esferas gubernativas, permitiríamos o prohibiríamos en absoluto espectáculos taurinos; en modo alguno consentiríamos convertir la dárbara fiesta en resorte de gobierno.

Mas en tanto continúe el sistema por el que se autoriza lo prohibido y se castiga lo autorizado, creemos que ya que se impone el sacrificio de la multa a los pueblos debiera hacerse en beneficio de los necesitados.

Prohibida la mendicidad sin que el gobierno haya concedido auxilios para evitar que los pobres mueran de hambre y frío, podría destinarse el producto de estas y otras multas a sostener comedores de caridad, donde se proporcionara lo más necesario a los indigentes.

Dignos de persecución son los toros, el juego, la prostitución, la adulteración de alimentos y otros muchos vicios sociales, y si el producto de todas estas multas se destinara al fin benéfico indicado, todos estaríamos interesados en que no se levantara la mano y se hiciera efectiva la sanción.

¿Gusta la idea? Pues a la Junta correspondiente, que para todo las hay en España, la brindamos.

Esta madrugada ha fallecido en Castellón, nuestro entrañable amigo, joven y entusiasta correligionario Francisco Meliá Rinos.

Socio de la Juventud Radical desde su fundación, no dejó un momento de prestarle su decidido concurso y en toda ocasión se mostró dispuesto a de-

fender nuestra causa con entusiasmo digno de aplauso.

Su muerte ha causado gran dolor entre los jóvenes radicales así como en aquellos otros que tuvimos la satisfacción de tratarlo.

El entierro, que ha tenido lugar esta tarde, ha sido civil, siendo presidido por nuestro distinguido compañero don Fernando Gasset. La concurrencia al triste acto ha sido numerosísima, testimoniándose el aprecio en que se tenía al pobre Meliá.

Reciba su desconsolada madre y demás familia nuestro más sentido pésame.

Ayer surgieron algunas dificultades entre los marineros del Grao y los «caps de colla», con motivo de los jornales que debían percibir los primeros por la carga de los vapores fruteros que han llegado hoy a nuestro puerto.

Apénas tuvo noticia el señor gobernador del conflicto surgido, llamó a los representantes de ambas partes a una reunión que tuvo lugar en el despacho oficial del señor Riu, quien pudo lograr de los interesados una avenencia.

Celebramos el buen resultado y deseamos que las buenas relaciones continúen para bien de todos.

Durante el pasado mes de octubre se han analizado en el Laboratorio municipal de esta capital 77 muestras de leche recogidas en los establecimientos destinados a la venta pública, de las cuales han resultado tan solo dos adulteradas.

Tan segura como la quinina contra la fiebre, es la PIPERAZINA DR. GRAU contra las enfermedades producidas por el artritis como son la gota, ciática, arenillas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc.

En contestación a reiteradas peticiones y requerimientos de varios organismos, la Compañía de Caminos de Hierro del Norte de España, ha manifestado que, habiendo estudiado con el mayor interés, las peticiones formuladas por el Sindicato Comercial Naranjero de la Ribera, apoyadas y razonadas por la cámara de comercio de Valencia, se propone dicha empresa ferroviaria, introducir en la actual tarificación para las naranjas, algunas mejoras, que espera darán satisfacción a los interesados, llevándose con toda rapidez el estudio y tramitación de las repetidas reformas; las que, a medida que se vayan ultimando, se irán poniendo en vigor, a fin de que cada una empiece a regir lo más pronto posible.

Los propensos a congestiones deben emplear los GRAINS DE VALS, laxantes, purgantes y depurativos. No producen irritación. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en farmacias.

El crecimiento exagerado y prematuro en los niños y las enfermedades que de él resultan, debilidad, anemia, etc., se combate con éxito con el DINAMOGENO Saiz de Carlos.

En la casa capitular ha tenido lugar esta mañana a las doce la subasta de las obras de prolongación de la alcantarilla de la calle de Ruiz Vila, habiéndose adjudicado provisionalmente a favor de don Antolin Domínguez Ubeda, por resultar ser mejor postor.

Durante el pasado mes de octubre se han mandado de las oficinas de Hacienda de esta provincia por diferentes conceptos contributivos 301.001 pesetas.

La recaudación por tabacos ha importado 173.609 pesetas y por timbre 51.566.

Durante la temporada de embarque de naranja, las estaciones de teléfonos interurbanos de Villarreal y Burriana, prestarán servicio hasta las nueve de la noche.

A última hora de esta tarde se estaba reuniendo en el salón de sesiones de la diputación la junta provincial del censo electoral con objeto de tratar varios asuntos pendientes.

Mañana celebrará la primera sesión ordinaria correspondiente al primer grupo del mes actual la comisión provincial.

Por este gobierno civil se ha remitido hoy al ministerio de Fomento para su aprobación, el reglamento y estatutos del nuevo «Sindicato Agrícola» de Cabanes.

Para mañana a las once y media ha sido convocada la comisión de personal del ayuntamiento.

El próximo día 18 empezarán las oposiciones a escuelas de niños, debiendo presentarse todos los opositores en el Paraninfo de la Universidad de Valencia a las dos de la mañana.

Sigue mejorando de su dolencia nuestro particular amigo el director de este instituto don Francisco Doménech. De veras lo celebramos.

Mañana se celebrará en la casa capitular tribunal gubernativo bajo la presidencia de nuestro querido amigo don Vicente Gimeno Michavía, para fallar varias denuncias formuladas por la guardia municipal.

En el puerto han fondeado hoy dos vapores fruteros que tomaron cajas de naranja para los mercados de Amberes y Huit.

La directora de esta escuela normal de maestras doña Avelina Tovar Andrade, ha sido nombrada en virtud de concurso, profesora numeraria de la escuela superior de maestras de Huesca.

Durante el pasado mes de octubre se han registrado en esta capital 62 nacimientos y 60 defunciones.

En Puebla Tornesa se halla vacante el cargo de médico titular, cuya dotación es de 750 pesetas anuales. El plazo para solicitar dicha vacante es de 15 días.

Cabeza de Jabalí.
Lengua a la escarlata.
Sauciñón de faisán, perdiz y pollo.
Pastel de liebre.
Jamón de Strasburgo.
Longaniza de los Alpes.
Butifarra de lomo trufada.
Jamonicos de Bayona.
Pasteles de yema, gloria y carne de Alcoy.
Ostras frescas todos los días.
Casa García y Roig, Constitución, número 32

EL AGUA DE BENASAL, se vende en la farmacia de Juan Castellón plaza del Rey don Jaime, 1, Castellón.

CERVEZA PEFRY. (Antes Moritz. Gran fama. Depósito exclusivo en Castellón, casa Pedro Sancho, Pl y Margall, 21.

ACADEMIA CHEZA. Repaso de las asignaturas del Grado de Bachiller—MAYOR 49.

OBSERVATORIO METEOROLOGICO DEL INSTITUTO

Observaciones meteorológicas registradas en el día de hoy, tomadas a las ocho de la mañana.
Altura barométrica..... 765.7 mm
Temperatura..... 13.2
Humedad..... 62.0
Velocidad del viento..... 119.90
Dirección del viento..... O.
Temperaturas. Máxima..... 21.5
Mínima..... 12.4
Máxima al sol..... 29.0
Estado del cielo..... despejado
Estado del mar..... llana
Agua evaporada..... 4.3 m

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Las películas proyectadas anoche en el Principal fueron del gusto del público, que las aplaudió.

En vista del éxito alcanzado por la titulada «La gruta de los suplicios» esta noche volverá a exhibirse.

Además se proyectarán las tituladas: Paseo por el Elba.
Centinela del emperador.
Lit Morit de prisas.
Recolección de la nuez de cocos.
Marco Visconti, é
Idilio en la Granja.

CINE DE LA PAZ

Esta noche volverá a proyectarse en este cine la película «Un matrimonio bajo la revolución» alternando con otras cintas.

NOTAS MUNICIPALES

Al gobernador civil remitiéndole la distribución de fondos del corriente mes.

—A Ernesto Almer Blasco, Antonio Puig Rovira, José Pastor Vicent, Jaime Ferrer Gurrall, Sor María Consuelo Piñol, Lorenzo Pla Gómez, Isabel Arnegot Doménech, José Prades Tàrraga, Silvestre Viciano Papón, José Saborit Blasco é Hipólito Vila Bou, autorizándoles para abastecerse de agua del pozo del paseo del Obelisco.

—Al administrador principal de Loterías remitiéndole el informe de conducta de Miguel Sanchis Prats.

Sucesos

Esilda.—Alcalde agredido

Un sujeto desconocido se encontró con el alcalde de Esilda, maltratándole de palabra é intentando además agredirle con una navaja.

Algunas personas que se apercibieron del hecho, acudieron en auxilio del citado alcalde, pero el desconocido arremetió contra aquellos con el arma que esgrimía.

Dicho sujeto al ver que la cosa tomaba mal cariz apeló a la fuga, siendo detenido por la guardia civil poco después, resultando ser Faustino Gomallón Martín, natural de Perales (Teruel), de oficio hojalatero ambulante.

El juzgado ordenó su ingreso en la cárcel del partido de Nules.

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS

Rosa Carmen Planchadell Cortés, San Vicente, 26.
Ramón Barberá Ramón, P. Cruzes, 22.

DEFUNCIONES

Ninguna.

MATRIMONIOS

Ninguno.

LOS GRAN



LINEA DE

Ser

enro C

POR EL MAGNIFICO

(P)

CAMARA DE PRIME

DE TROCHA con las m

1.45 e electric

Sa de Castellón los

hna.

Sa de Barcelona i

la mañana,

La carg a se admite

Admíe carga y pas

Para m's informes é

Castellón Domé

lo a: Domén c' e

Agentes de la Comp

LOS ALPES LECHERIA MODELO

GRAN SASTRERIA INGLESA



Convencidos estamos que no hay quien le iguale a este establecimiento en novedades, esmero en la confección y baratura en los precios.

No comprar sin antes visitar esta casa.

GRAN OCAION
TRAJES Y ABRIGOS A 40 PTS.
HECHOS A MEDIDA

Trajes y abrigos para niños de todas edades, pellizas, cuellos, puños, pañuelos (seda, hilo y algo dón), tirantes, ligas, corbatas, guantes, cubre-polvos y camisas a precios reducidísimos.

Elegancia en el corte, esmero uela confección.

AGUSTIN A. CALDO A. COLON, 46

LINEA DE VAPORES TINTORE

Servicio fijo y semanal

entre CASTELLON Y BARCELONA

POR EL MAGNIFICO VAPOR TORREBLANCA

(TRAVESIA EN OCHO HORAS)

CAMARA DE PRIMERA con todo el lujo y confort apetecibles y DEPARTAMENTOS

TRABAJA con las mayores comodidades.

Luz e electrica en todo e buros —Restaurant a bordo

Salida de Castellón los miércoles es tarde para llegar a Barcelona los jueves por la mañana.

Salida de Barcelona los domingos a mediodía para llegar a Castellón los lunes por la mañana.

La carga se admite: En Barcelona, hasta el sábado. En Castellón, hasta el martes.

Admite carga y pasajeros a precios reducidos — El vapor atrae a jua o al muelle.

Para más informes a sus consignatarios:

Castellón: Doménech, Bert, So Institut Anonimo, Pas 3 — Terce

Barcelona: Doménech, Bert, So Institut Anonimo, Paseo Colón, 17 b. y o.

Agentes de la Compañía Transatlántica.

EL MIJARES

(MARCA REGISTRADA)

Fabrica de Licores, Aguardientes y Anisados

de FRANCISCO AGUT

SAN MARCOS, 3, ALMAZORA.—TELEFONO 167

Encontrará el público las más selectas bebidas y de mejor calidad como lo prueban los análisis practicados por el reputado químico Dr. PESET, de Valencia.

Entre los productos que elabora figuran: Licor Burriana (con patente de invención para 20 años), Cognac Mijares, Anís Consolación, Ron Agut, Charreuse, Benedictine, Cognac, Cazalla, Ginebra, Absenta, Jarabes, Vinos generosos, Mistela, Sidra, Champagne y otros.

Pídase en todas partes LICOR BURRIANA, el más higiénico entre los licores.

TRIBUNALES

AUDIENCIA

Ante el tribunal del jurado del distrito de Vinaroz han comparecido hoy

Vicente Granell Pérez e Irene Onena

Martí, de Algimia de Almonacid, por expedición de billetes y moneda falsa.

Han sido defendidos por nuestro querido amigo don Fernando Gasset,

actuando de procurador el señor Cas-

tel.

No hay postre tan delicioso

Como los clásicos panecillos llamados

de todos Santos que se expendían

estos días de feria en la antigua confitería

de «Agustín Flors» y además los

torrones de «Jijona», «Yema»,

«Alicante», pasteles y dulces.

(No equivocarse, Mayor, número 75,

colonia a la de Colón).

COMESTIBLES FINOS

HOY

Ostras frescas.

Salchichoncitos de aves.

Longaniza de los Alpes.

Limoncitos de Bayona.

Cabeza de Jabali.

Lengua trutada.

Lengua con pistachos.

Quesos: Roquefort, Cervats, Nata

Parma, Chester, y Porse hido.

Peladillas de Alcoy.

Abellanas caradas.

Caramelos de Foot Ball.

Caramelos fruta.

Bocado yaité, y

Surtido Madrid.

EN CASA DE

PEDRO SANCHEZ

CONTITUCION, 36

SE VENDE Un piano de

manubrio en

muy buenas condiciones.

Darán razón en la calle del Maes-

trazgo, número, 30.

ULTIMA HORA

CONFERENCIA

Madrid 7, 18'10.

Consejo de ministros

En palacio se ha celebrado esta mañana el anunciado consejo de ministros, bajo la presidencia del rey.

La reunión, que ha carecido de interés, ha durado escasamente media hora.

Elecciones

Don Alfonso ha firmado hoy un decreto anunciando elección parcial para el día 1.º de diciembre próximo, con objeto de cubrir una vacante de diputado a cortes por el distrito de Zamora.

La emigración

Telegrafian de Almería que ayer zarpó de aquel puerto el trasatlántico italiano «Francesca» conduciendo a bordo gran número de emigrantes españoles que se dirigen a la Argentina, en busca de una soñada y problemática fortuna.

Habla Canalejas

El jefe del gobierno conversó esta mañana largo rato con los periodistas a quienes les hizo las manifestaciones siguientes:

«Hoy hemos celebrado consejo en palacio presidiéndolo el rey.

No se ha tratado de nada que pueda ofrecer interés alguno para ustedes.

La reunión apenas ha durado media hora.

En mi discurso resumen, he dado detallada y minuciosa cuenta de las últimas noticias recibidas acerca de la guerra balkánica.

También me he ocupado del resultado de la elección presidencial celebrada ayer en los Estados Unidos, cuyo escrutinio proclamó vencedor por abrumadora mayoría de votos a Mr. Wilson.

He apuntado algo respecto a asuntos de orden interior, dedicando preferente atención al curso y desarrollo de los debates parlamentarios.

El rey se propone marchar mañana a Carabanchel para presenciar las maniobras militares que se celebrarán en aquel campamento.

Por dicho motivo, no podré despachar con el como de costumbre, pero si algo urgente lo reclamase, le visitaría por la tarde cuando regrese de dicho punto.

El sábado despacharán con el rey, Aiba y Villanueva.

Supongo que hoy habrá zarpado de Málaga el crucero «Reina Regente» que marcha al Bósforo para proteger las vidas y haciendas de los súbditos españoles que allí residen.

El gobierno pedirá la oportuna autorización para que el buque mencionado pueda atravesar el estrecho de los Dardaneos.

Las noticias oficiales que tiene el gobierno del conflicto de Oriente coinciden en un todo con las informaciones que publican los periódicos.

En Constantinopla el pánico es horrible.

La situación no puede ser más trágica.

La mayoría quiere abandonar la capital de Turquía.

Los telegramas recibidos de nuestro representante en aquel país, nada dicen que confirme la noticia publicada en parte de la prensa, asegurando que un destacamento de marinería francesa protege el consulado español.

Si dicho rumor fuera cierto, supongo que nuestro embajador algo hubieran dicho.

En la sesión que hoy celebrará el Congreso, me propongo contestar a la interpelación anunciada por el señor Mito, pues veo en ella orientaciones

simpáticas y dignas de tenerse en cuenta.

Hoy continuaremos la discusión de presupuestos.

Respecto a la creación de cargos para los hijos del señor Maetero Rios, nada puedo decirles a ustedes, pues nada sé.

Ninguna noticia tengo que pueda dar veracidad a tal suposición.

Sólo me consta que uno de los hijos de dicho señor aspira a un elevado cargo en la compañía arrendataria de tabacos.

Esta mañana al salir de palacio he celebrado una conferencia con los directores de las compañías ferroviarias, tratando del pleito entablado entre ellas y los obreros.

El ministro de Fomento piensa marchar el sábado a Foix y si sus atenciones se lo permiten visitará las obras de los pantanos de Lérida y Rullecañas.

El señor Canalejas ha terminado su coloquio con los «reportes» interesados que el consejo celebrado esta mañana en palacio había carecido de importancia.

MENCHETA.

Segunda conferencia

Madrid, 7 17'17.

El conflicto en Oriente

Las últimas noticias recibidas del teatro de la guerra acusan suma gravedad.

D. Casa que Rumania ha pedido a las potencias intervenir en la conferencia si esta llega a celebrarse.

El comité de «Unión y Progreso» de Constantinopla, ha protestado de la intervención de las grandes potencias en cuanto se desarrolla en aquel territorio.

Los periódicos tienen órdenes severas y terminantes para ocultar los detalles que sufren las armis turcas, obligándoles a publicarlos como victorias sobre los Estados aliados.

Dicen de Viena que es objeto de unánimes y acerbas censuras el proceder de las tropas turcas en Santari, disparando sus armas sobre un vapor en el que viajaban un oficial austriaco y varios montenegrinos que iban como parlamentarios a contestar varias peticiones formuladas por los rusos.

Las huelgas

Se ha recibido un telegrama del gobernador civil de Sevilla, anunciando que hoy han reanudado el trabajo la mayoría de los obreros de Villanueva de las Minas.

Las aceituneras de Sevilla siguen hoigando.

Hoy no han entrado al trabajo. El barrio de Triana está custodiado por la guardia civil.

La actitud de las huelguistas es pacífica.

Una comisión de estas ha visitado al gobernador civil, para protestar de la forma desconsiderada con que les trata la guardia civil.

Es probable que hoy se declaren en huelga los albaniles.

DE BARCELONA

La agitación escolar

Los alumnos de todas las facultades excepto los de la escuela de ingenieros industriales han entrado hoy en clase.

—Ha llegado el jefe de los radicales señor Lerroux.

—Por publicar un violento artículo excitando a la rebelión, ha sido denunciado el diario «El Intransigente».

MENCHETA.

Tercera conferencia

Madrid 7, 17'20.

SENADO

Preside López Muñoz. Se abre la sesión a las 3'45.

En el banco de los ministros los de Gracia y Justicia, Guerra y Marina.

Polo y Peyrolón pide datos relativos a la discusión de presupuestos.

Aguilera se lamenta del ruinoso estado que ofrece la cárcel de mujeres de Madrid.

Dice que esto constituye una vergüenza pública y un serio peligro para las reclutas

Ruega al ministro que se tome interés en este asunto.

Recuerda que hace algunos años se presentó un proyecto que luego fué ley autorizando la reparación de varios establecimientos penales entre los que figuraba la cárcel de mujeres.

Le contesta Arias Miranda.

CONGRESO
Preside Romanones.

Se abre la sesión a las 3'15.

En escaños y tribunas la desanimación es completa.

Canalejas y Barroso en el banco azul.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

El conde de Santa Engracia pide que se ponga remedio a la desastrosa situación económica del ayuntamiento de Madrid.

Le contesta Canalejas.

Dice que el gobierno no puede presentar ningún proyecto de ley para mediarlo.

Pablo Iglesias pide que se satisfaga a los obreros ferroviarios que estuvieron en huelga los jornales de aquellos días.

Canalejas manifiesta que el gobierno no ofrrió tal cosa, pues su intervención en el conflicto tuvo solo carácter particular.

El señor Portela declara que del pago de esos jornales sólo se habló en la conferencia que tuvo con el comité de huelga y a la que asistieron representantes de las sociedades económicas, pero que él ni como gobernador, ni en nombre del gobierno ofreció satisfacciones apesar de lo que aseguran los obreros.

Interviene Emiliano Iglesias.

Pablo Iglesias afirma que cuantos intervinieron en la solución de la huelga están comprometidos en aquel sentido.

El mismo orador vuelve ha tratar del estado por que atraviesa el municipio de la corte.

Se declara enemigo de la restauración del impuesto de consumos.

Canalejas se muestra conforme con este criterio.

Afirma que el Estado no adeuda al ayuntamiento las cantidades que se dice.

Pablo Iglesias manifiesta que cuando él era concejal ya eran cuantiosas las deudas.

MENCHETA.

PRESTAMOS HIPOTECARIOS

EL HOGAR ESPAÑOL

SOCIEDAD COOPERATIVA DE CRÉDITO

Domicilio social: Madrid

Sucursales: Barcelona-Sevilla

Esta sociedad tramita rápidamente las operaciones hipotecarias y se basa para reanuzarias en los procedimientos científico-económicos más modernos seguidos en el extranjero.

Para informes, dirigirse al representante de la casa DON FELIX LEGAZ, Gran Hotel Suizo, que permanecerá en Castellón algunos días.

Para Todos Santos

y días de feria

En la acreditada Confitería de Vicente Blasco, Colón 51, encontrará el público los clásicos y bien confeccionados panecillos de Todos Santos. Además un variado surtido en turrones dulces, repostería, pasteles, marrón glace y todo lo concerniente a este ramo.

COLON, 51.



EL Maravilloso remedio de los tiempos modernos

MIOGENOL del Dr. M. Caldeiro

SALUD-FUERZA-VIGOR

Tónico reconstituyente á base de Nucleógeno y Arrhenal. Remedio soberano para el AGOTAMIENTO DE LOS NERVIOS, CONVALESCENCIAS, ENFLAQUECIMIENTO, ANEMIA, TISIS, INSOMNIOS, PARALISIS, VERTIGOS, TRABAJOS ANORMALES, etc.

El MIOGENOL se abre paso por sus propios méritos y es recetado por los médicos más eminentes del mundo.

Los maravillosos efectos que el MIOGENOL produce en el organismo, le han reservado un lugar preeminente en el rango de los medicamentos consagrados á restaurar la energía y la fuerza vital.

Entre los medicamentos de su especie, el MIOGENOL es el que reporta mayores beneficios, por ser un fertilizante seguro y eficaz, que igualmente opera en los jóvenes que en los ancianos.—El MIOGENOL no ataca los órganos digestivos, sino por el contrario, es un gran estimulante.

El MIOGENOL tonifica. El MIOGENOL fertiliza. El MIOGENOL evita la inflamación de las piernas. El MIOGENOL evita los vértigos y mareos.

De venta en la Farmacia y Droguería de Victorias Aparisi, en la Farmacia de Viesma Caldeiro y demás acreditadas.

GRANDES TALLERES

DE TOMAS VICIANO

Calle del Escultor Viciano, 19 y 21.—CASTELLON

TALLA, DORADO, MUEBLES y Trabajos artísticos en Madera

Estos talleres, además de la talla y dorado que hasta hoy han sido su especialidad, construyen muebles artísticos de todas clases en las más ventajosas condiciones, pues pueden acomodarse precisamente al gusto y al buen gusto del cliente, facilitándole dibujos ó muestras de todos aquellos que desee construir, sufriendo al espacio de las habitaciones, dimensiones y distribución de estos. Pueden construirse toda clase de muebles desde los modestos y relativamente económicos.

El público debe aquilatar la diferencia entre el mueble construido expresamente según las indicaciones del cliente y el que se adquiere en los bazares.

Entre los trabajos que se realizan en estos talleres, figura el de carpintería artística, como es la instalación de establecimientos, etc.

Los trabajos salidos de estos talleres son la mejor garantía para las personas de gusto delicado.

TOMAS VICIANO—CASTELLON

Desde 1.º de Julio de 1922

Rebaja de los Precios

CALDO MAGGI

EN CUBITOS

MARCA "Cruz-Estrella"

1 Cubito MAGGI para un plato de Caldo	10 cts.
3 Cubitos MAGGI	25 cts.
1 lata de 10 Cubitos MAGGI	60
1 " " 12 " " "	95
1 " " 50 " " "	75
1 " " 100 " " "	75

Esta rebaja facilitará á los señores y señoras de casa la compra del Caldo MAGGI en Cubitos por latas enteras.

Las SOPAS MAGGI en pastillas y el JUGO MAGGI en frascos siguen vendiéndose á los precios de siempre.

¡Desconfíad de las Imitaciones! Exigid el nombre MAGGI y la MARCA "Cruz-Estrella"

CONSTRUCCION, REPARACION Y ALQUILER

DE

BICICLETAS

Motocicletas -- Automóviles -- Accesorios

GENARO M. BELTRAN

PI Y MARGALL, 20
CASTELLON



CALVOS

Al que no le sale el pelo es porque no quiere, pues con pruebas que se pueden ver en el acre, se convence todo el mundo.

Bajo contrato, nada se paga si de los 15 días á los 30 no sale el cabello. Para ver la realidad del específico, no tienen más que fijarse en las fotografías de los puntos de venta.

Depositos en Castellón: FARMACIAS, DROGUERIAS Y PERFUMERIAS.

Se dan consultas á provincias mandando un sello para la contestación.

Su autor: RAFAEL RAMOS, Camiseros del Grao, núm. 8, PELUQUERIA DE ARAGON VALENCIA.
Precio del frasco: CINCO PESETAS.

Almacén de Hierros y Aceros

BERNARDO PRIETO

Alloza, 139, Castellón de la Plana—Teléfono 125

Esta casa es sucursal de la que el mismo dueño tiene en Valencia en la calle de Carda, números 8 y 10. La misma casa tiene almacén de hierros en Alcoy, calle de Ausel, 10. Arca, número 7, y fábrica de camas de hierro en Valencia en la calle de Cuarte, número 34.

En el almacén de Castellón, como en los demás, encontrará el público un completo surtido en los géneros siguientes:

Vigastas, palancas, barras, flejes, ejes, manguillas, patas legón, rejas para as, palancas forjadas, mazos, martillos, martillos, estampas, yunque de acero fundido superior, tornillos para carraxeros, hojalata y planchas de zinc, tubos para camas, varillas chapadas de latón y adornos, lingotes de hierro para fundición, cadenas de todas clases y otros muchos, chapas galvanizadas lisas y onduladas, chapa negra entrefeja y dulce superior, herraduras y clavos de hierro macizo y toda clase de hierro fundido, sartenes forjadas al pario, res, hierro suizo y extra calidad, espesa superior para herramientas de todas clases, acero fundido refinado cuchillero y para herramientas de campo.

Plas, tazones y todos los artículos necesarios para carraxeros de lujo.

Todos estos géneros proceden de las mejores fábricas.

CALLE DE ALLOZA, NUMERO 139, JUNTO A SAN NICOLAS—CASTELLON

EL

PERIODICO AD

Año XX

BANCARRA

Sigue coleando lo y sin embargos por teayer en el Congreso pilfarros que los hor realizan á costa de les. Dijo el señor Ur des que de no haber ca para nuestros go presente debieran en quiebra como hor y no es esto lo peor ocurre es que tambí existe la lógica. E sentimiento naciona tiene noción de lo q tismo. Si lo hubiera de Pedregal, Salilla sias y Urzáiz, hubie con sus desiertos gran Sedán econom

El abuso de los cr rios que vulnera la ese fantástico presu ción, es un mal peo tamientos que tanto Revolución de Portu la voz de los diputa dos ni eco han halla fuera de las Cortes, cho por Urzáiz aún calor es seguro que ras se habrá echado tribuyente, con pas tizará cuanto los g para sostener cosas la nación si no may les para su vida.

En otro país que r las manifestaciones sias, Urzáiz y Salilla tado formidables pr nado serios disgusto no ocurre, los despil se convierten los m sin fondo que se trag llones, mientras la r revistiendo caracte

Al decir esto, con hemos de corrobor Urzáiz ha dirigido á en las que sus acusa con los gobernantes importa que algunos tros hayan formulad mendas; si estos pro republicanos hacemos labor de aquellos cor desierto.

Precisa cambiar d dispensable unimos desorden en la admir Si en Portugal el pue porque los republi juntos por la salvaci Decía el exministr curso de anteaer: nuará este desorde conservadores mient no continúen en la a no tomen parte en la Estado impidiendo e

Ya lo decimos ante nuevamente. Tiene r tiene razón hay que e inmediatamente á e proceder yendo en la tria lo demanda á la por cuantos medios porque peor son esto los adelantamientos en Portugal.

Un millonario

Mr. Rockefeller, e Yanqui; Mr. John Da rey del petróleo, ese iloso y sorprendente clientos «trusts», due dard, Oil), con tres francos en sus vasta le permitirían gastar no sin empobrecerse el hombre-síntesis, e está triste.

No espera, como Poema de Darío, el Mister Rockefeller, cipes; mister Rockef rey, los tiene á mend pa de ellos... Y si es tierra en su casa, en